

Таджикистан: пресса о прессе, №23 (283), 2011г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 08 июня 2011 г.

На этой недели СМИ Таджикистана сообщают о том, что в республике с 1 июня приостановлена деятельность партнера регионального телеканала «К+» в Таджикистане «Стан Медиа».

Как сообщает «Азия-Плюс» от 06.06.2011 года (№42) со слов главы Душанбинского офиса «Стан Медиа» Акрама Абдукаххорова, в Таджикистане действовали два филиала «Стан медиа»: в Худжанде и в Душанбе. Сообщение о приостановлении деятельности видеопортала сотрудникам «Стан медиа» в Таджикистане поступило 31 мая из головного офиса «Стан Медиа», расположенного в Бишкеке. «Причина временного закрытия деятельности видеопортала связана с финансовыми затруднениями. Пока не будут найдены источники финансирования для возобновления вещания, портал будет закрыт», - подчеркнул А. Абдукаххоров. По его словам, ограничения вещания также возникли и в головном офисе видеопортала «Стан Медиа» по тем же причинам.

Вещание партнера регионального телеканала К+ в Таджикистане «Стан Медиа» составляло 12 часов в сутки. Потенциальная аудитория составляет 350 млн. человек. В основном канал смотрели жители Таджикистана, таджикские мигранты, жители Узбекистана, Кыргызстана, России и русскоязычное население Западной и Восточной Европы. По спутниковому вещанию данный канал доступен всему миру.

Эксперты считают, что данный видеопортал в Таджикистане очень активно освещал проблемы, связанные с гидроэнергетикой, экологией, а также вопросы, связанные с искусственной железнодорожной блокадой Таджикистана со стороны Узбекистана.

- Этот канал был наиболее демократичным каналом в Центральной Азии, давал много хороших материалов, в том числе и по Таджикистану, - считает политолог Сайфулло Сафаров. «Я всегда смотрел К+, черпал много информации, в целом канал был неплох. К+ передавал в целом объективные материалы, но в некоторых моментах можно было заметить тенденциозный подход к подаче информации и попытки преподнести ее в сенсационном ракурсе».

- Приходится сожалеть о случившемся, потому что мне казалось, это был один из самых свободных телеканалов на пространстве СНГ, - считает эксперт Зафар Абдуллаев. - Закрытие корпункта К+ в Таджикистане - это внутреннее дело самой компании и по поступившей информации, оно не имеет политической подоплеки. Но как бы там ни было, я думаю, телезрители Таджикистана очень многое теряют с закрытием корпункта этого канала.

По словам директор независимого телеканала «Симои мустакили Тоҷикистон» (СМТ) Зиннатullo Исмоилова, К+ за короткий срок успел стать одним из самых популярных информационных телеканалов в Центральной Азии. - Канал отличался свежим подходом к событиям в регионе, оперативной подачей информации и, в общем-то, объективным обсуждением происходящих в регионе событий, - отметил Исмоилов.

Тем не менее, Акрама Абдукаххоров и на страницах «Фараж» (№23 от 08.06.2011г.) заявил, что приостановление деятельности связано с финансовыми проблемами и с нахождением спонсоров деятельность представительства возобновится. «В приостановлении деятельности «Стан ТВ» в Таджикистане нет политической подоплеки», - сказал Абдукаххоров.

«Азия-Плюс» в этом же номере со ссылкой на Би-Би-Си сообщает о смерти пакистанского журналиста Салима Шахзада, который был найден мертвым со следами пыток. Журналисты предполагают, что в этом замешана Межведомственная разведка Пакистана (ISI). В материале говорится, что если убийц Салима Шахзада не найдут, он может оказаться не последним убитым журналистом в Пакистане.

В номере от 08.06.2011 года (№43) «Азия-Плюс» со ссылкой на мониторинговую службу НАНСМИТ сообщает о том, что адвокаты Махмадусуфа Исмоилова, журналиста независимой газеты «Нури зиндаги» - Мухаббат Джураева и Садриддин Саидов настаивают, чтобы все пострадавшие по уголовному делу, возбужденному в отношении их подзащитного, были допрошены в процессе судебного заседания. Об этом они заявили 7 июня, в ходе очередного заседания суда, которое состоялось в здании суда города Табашар Согдийской области. «В ходе судебного процесса были допрошены 22 человека - пострадавшие и свидетели. 7 июня показания дали один пострадавший и четыре свидетеля. Как сообщила председательствующая судья Саодат Атоева, некоторые пострадавшие сообщили, что не могут принимать участие в судебном процессе или до них не дозвонились по телефону. В ответ защита потребовала, чтобы все пострадавшие должны быть допрошены судом, и они обязаны явиться лично на судебный процесс», - отметили в НАНСМИТ.

В свою очередь, государственный обвинитель заявил, что продолжение судебного процесса возможно также при отсутствии пострадавших. Тем не менее, судья Атоева сказала сторонам процесса, чтобы они подали свои ходатайства, и суд будет рассматривать их по существу.

Следует отметить, что в суде Аштского района Согдийской области во вторник, 31 мая, состоялось первое заседание суда над журналистом независимой газеты «Нури зиндаги» (Душанбе) Махмадусуфом Исмоиловым - жителем Аштского района. Истцами на суде выступают 12 работников исполнительного органа государственной власти Аштского района. Махмадусуф Исмоилов, который был арестован шесть месяцев назад и помещен в следственный изолятор, обвиняется по четырем статьям Уголовного кодекса - в клевете, оскорблении, возбуждении национальной, расовой, местнической или религиозной вражды и вымогательстве.

Ольга Тутубалина в рубрике «Мысли вслух» отмечает, что СМИ в Таджикистане все чаще вынуждены выполнять функции других ветвей власти. К нам идут за помощью по любым вопросам, потому что на власть рассчитывать, увы, не приходится, - отмечает она.

Далее журналист замечает, что в течение последних месяцев СМИ без устали говорят о кризисной ситуации, что складывается в стране из-за повышения цен на бензин. «Именно мы, а не правительство, даем людям информацию о том, что это происходит, и объясняем, к чему это может привести», - говорит журналист.

Все это время правительство со свойственным ему усердием пытается всю эту информацию скрыть... Власти полагают, что обычным людям знать об этом не нужно, нам полагается лишь знать, насколько и на что повысятся цены...

Дошло до того, что к нам стали обращаться целые компании. Перед тем как попробовать решить свои проблемы установленным законным путем, они приходят к нам. Почему? Они верят, что если об их проблеме будет написано в СМИ, может, тогда на них обратят внимание те,

кто по закону обязан решить эти проблемы. О чем все это говорит?

В частности, и о том, что СМИ действительно стали властью, пусть и четвертой. О том, что нас боятся и иногда даже прислушиваются,- отмечает автор.

Сайрамон Назриев на страницах «Фараж» говорит о пустоте, которая сложилась в информационном пространстве приграничных районов Хатлонской области.

Автор пишет, в частности, о проблеме отсутствия главных редакторов для районных газет. Из-за низкой заработной платы и отсутствия необходимых условий немногие соглашаются работать на таком месте. Недавно налоговые службы Кабадианского района наложили штраф в размере семь тысяч сомони на районную газету «Шараф», из-за несвоевременной регистрации редакции издания в налоговых органах. Адолат Ашкрез одна из сотрудниц газеты отмечает, что если исполнительные органы власти недоплатят штраф, то сама газета и ее главный редактор не в состоянии это сделать. По ее словам сотрудники работают в нелегких условиях, в кабинетах с разваленной мебелью советского периода и у них нет никаких средств оплатить данный штраф. По словам Адолат, сотрудники налоговых служб должны были учесть состояние газеты или заранее оповестить нас, чтобы мы успели исправить положение. Если вдруг газету закроют, то 10 человек останутся без работы.

В свою очередь председатель района не исключает, что главного редактора «Шараф» могут снять с работы. И это в то время, когда с зарплатой, которую получают главные редактора районных газет, очень трудно найти профессионального редактора. Молодые журналисты не готовы работать в таких условиях, а ветераны журналистики только благодаря уважению к профессии, после пенсии могут работать в таких невыносимых условиях.

В свою очередь органы власти Шахритуского района не могут найти главного редактора для районной газеты, хотя, по словам властей «руководство района ведет активный поиск главного редактора».

Эксперты выражают озабоченность проблемами, которые существуют у районных изданий, в частности, приграничных. По их мнению, такая ситуация может негативно влиять на общество. Поэтому, по словам журналистов районных изданий, местные органы власти должны поддержать газеты, предоставить им какие-то льготы, чтобы они увеличили тираж с тем, чтобы быть доступными большому количеству населения.

Газета «Тоҷикистон» (№23 от 09.06.2011г.) пишет, что в понедельник сотрудники милиции Кулябского района избили сыновей журналистов Ахмада Иброхима и Аслиддина Достиева- Сиевуша и Гиесиддина. В тот день ребята вместе с другими болельщиками ликовали на улице Куляба победой любимой футбольной командой «Равшан» над «Энергетиком». Сотрудники ГАИ без каких либо оснований забрали этих двух ребят из толпы, избили и привезли в отдел внутренних дел района. По словам Ахмада Иброхимова, это уже не первый случай, когда милиционеры избивают детей только за того, что они дети журналистов.